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И действительно, если под инновацией «профильное обучение» понимать его предметное содержание, то потенциал развития в этом направлении весьма ограничен. В этом случае профильное обучение можно воспринимать как процесс упорядочения программно-методического сопровождения учебного плана школы. Это конечно полезно,  позволяет выделить базовый и профильный уровень предметного обучения. Именно этот ресурс профильного обучения может быть использован педагогическими коллективами школ в условиях введения новой формы итоговой аттестации, то есть ЕГЭ.
В недалёком будущем, когда мы будем сдавать ЕГЭ по всем предметам, успешность выпускника на итоговом экзамене будет, во многом, определяться тем, была ли ему предоставлена возможность изучения соответствующего предмета на профильном уровне. Представим себе, что учащиеся 9-х классов осуществили осознанный выбор предметов, которые они будут на третьей ступени изучать на профильном уровне и сдавать в формате ЕГЭ. В этом случае в каждой школе необходимо создать условия для обеспечения их выбора, то есть, проанализировав кадровый, материально-технический, методический, организационный  и другие ресурсы, реализовать их в гибком учебном плане, позволяющем удовлетворить индивидуальные образовательные потребности учащихся. Такой подход значительно удорожает учебный план школы, и фактически нереален при наличии одного 10(11) класса в параллели. Мало того, общепризнано, что учащиеся 9-х классов не способны сделать осознанный выбор своего профильного направления, поэтому дифференцировать содержание  обучения в старшей ступени преждевременно. Попадаем в инновационный тупик: ведь ЕГЭ не отменят и «лишних» денег на реализацию учебного плана никто не даст.
Возникает вопрос: что нового можно найти в профильном обучении, зачем им заниматься в условиях «демографической ямы»?

Мы предлагаем рассматривать профильное обучение как эффективную образовательную  модель организации образовательного процесса, позволяющую учитывать образовательные потребности ближайшего социального окружения школы, активизировать ресурсы образовательного учреждения с целью повышения качества предоставляемых образовательных услуг. 
В поисках нового мы предлагаем начать с заявленной в послании Президента задачи повышения качества образования, который в данном контексте как ресурс развития инновационного потенциала страны. 

Однако сами по себе слова «повышение качества», непонятны. По сравнению с чем его надо повышать, что понимать под качественным образованием?

Мы исходим из того, что у каждой семьи своё понимание качественного образования для своего ребёнка, у каждой школы свои условия для обеспечения качества образования. Поэтому, говорить о повышении качества, можно лишь проанализировав образовательные потребности учащихся и их семей, соотнеся с теми ресурсами, которыми обладает школа для их обеспечения.
 Иными словами, нужно обеспечить переход от «качества образования для всех» к модели качества образования, ориентированной на конкретный социально-образовательный заказ учащихся и их родителей. В этом случае учащиеся и их родители получают возможность участия в формировании основного управленческого документа школы – индивидуального учебного плана.  Образовательное учреждение реализуя, обоснованный  образовательным заказом,  учебный план, обеспеченный методическими, кадровыми и другими ресурсами получает основу для создания обоснованной системы внутришкольной оценки качества образования, в которой учитываются не только образовательные потребности учащихся, но и их индивидуальные особенности и возможности, а так же фиксируются их учебные продвижения. В реализации этого подхода мы видим реальную возможность индивидуализации образовательного процесса в массовой школе.
Обобщая сказанное  качество образования каждого ребёнка, проектируется под воздействием факторов, показанных на схеме 1: 
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В связи с вышесказанным проанализируем инновационный потенциал профильного обучения на уровне образовательного учреждения, а затем на уровне районной системы образования и округа в целом.
На уровне образовательного обучения инновационный потенциал профильного обучения можно сформулировать следующим образом: профильное обучение – образовательная модель, формирующая способность к осознанному выбору, который встаёт перед человеком в течение всей жизни. Это качество личности, актуализированное в условиях информационного общества, необходимое  в проявляющейся мировой тенденции к непрерывному образованию, смены видов деятельности и профессии в течение всей жизни.

Отсюда акцент – профильное обучение – это не синоним углублённого изучения отдельных предметов. Профильное обучение во многом кругозорное, позволяющее определиться в выборе дальнейшей жизненной траектории. 

Целевая модель профильного обучения может быть представлена в виде схемы 2.
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Способность формируется в деятельности, поэтому организация профильного обучения – это создание поля выбора для участников образовательного процесса.

Поле выбора для учащихся:

- уровень содержания обучения по предметам (базовый, профильный, углублённый);

- формы получения образования профильного уровня;

- виды деятельности в системе общего и дополнительного образования;

- формы контроля и самоконтроля знаний, умений, навыков;

- формы презентации учебных достижений (наполнение портфолио)
Поле выбора для учителей:
- вариативный УМК (базовый, профильный, углублённый уровни);

- возможность создания авторских программ (спецкурсы, элективные курсы, в том числе интегративного,  междисциплинарного характера);

- вариативные системы оценивания (рейтинг, портфолио, тестирование в режиме on-line).

Поле выбора школьной управленческой команды:

- выбор модели реализации профильного обучения (однопрофильная, многопрофильная, ресурсный центр профильного обучения);

- выбор стратегии развития качества предоставляемых образовательных услуг;

- выбор эффективной системы поощрений педагогического коллектива на прозрачной основе.
Следует заметить, в данном контексте предпрофильная подготовка может начинаться не в 9-м классе, а гораздо раньше.
Эта идея положена в основу модели центра непрерывного профильного образования (рис.1), отработанной в 2001-2004 годах в режиме городской экспериментальной площадки в 20 образовательных учреждениях округа. 

Рис. 1 Модель центра непрерывного профильного образования.
	Ступень обучения
	Наблюдаемый результат 

	Вариативная начальная школа с развивающими программами,  программами психологического сопровождения и коррекции (1-4)
	Родители и учащиеся привыкают к  ситуации выбора

	Средняя ступень с мягким переходом к профильному обучению на основе предоставления выбора элективных курсов и широкого спектра программ дополнительного образования (5-7)
	Первичный опыт самостоятельного выбора в сфере учебной и внеурочной деятельности 

	Предпрофильная подготовка (проба себя в различных видах учебной деятельности по профильным предметам) (8-9)
	Осознанный выбор предметов, изучаемых на профильном уровне

	Старшая ступень с группами профильного обучения на основе индивидуального выбора учащихся (10-11)
	Самостоятельный выбор дальнейшей жизненной траектории


Эта модель может быть реализована как на базе одного, так и на базе нескольких образовательных учреждений, что позволяет использовать её для реализации профильного обучения в условиях демографического спада без потери качества предоставляемых образовательных услуг. В этом случае, эффективность данной образовательной модели проявляется в возможности организации сетевого взаимодействия образовательных учреждений, реализующих профильное обучение.
В условиях Москвы, с её насыщенной образовательной сетью, при введении подушевого финансирования образовательных учреждений, каждое из них будет заинтересованно сохранить свой контингент. При этом, задача обеспечения качества образовательных услуг может быть решена при объединении ресурсов нескольких школ, реализующих различные модели профильного обучения.
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