



Историческая справка
Деревня Орехово
    Само название говорит о том, что когда–то тут существовало 2 поселения: Орехово и Борисово. Деревня Орехово в письменных источниках впервые упоминается с конца XVI в. Согласно писцовым книгам «Письма и дозору Елизарья Сабурова до подъячего Ивана Яковлева 1598 году», к землям дворцового села Коломенское относилась «пустошь, что была деревня Арехово Алмазниково». 
     В январе 1633 г. эти земли по именному приказу царя Михаила Фёдоровича были проданы в вотчину окольничему Лукьяну Степановичу Стрешневу из расчёта «за четь пашни по полтине». В это время Орехово «тянуло» к пустоши Чёрная Грязь (позднейшему Царицыну), и в дальнейшем их история тесно переплетается. Стрешнев отказал (передал) эти земли своему родственнику Голицыну (фавориту Софьи). В 1689 году правительство Софьи пало, и владения Голицыных «за их вины» были «отписаны на великих государей»,  включая деревню Орехово с восемью дворами и 35 душами мужского пола». 
    В 1712 году по именному указу Петра I была обжалована вместе с Чёрной Грязью  Дмитрию Кантемиру. После смерти наследников Кантемира при Екатерине II земли вновь возвращаются в Дворцовое ведомство. 
    При создании царицынской усадьбы немало земли у ореховских крестьян был отобрано. Недостаток земли приводит в дальнейшем к тому, что здесь начинается с конца XVIII в. развиваться садоводство и ягодничество. Этому способствовала близость Серпуховской заставы (всего 15 вёрст), где находился ягодный рынок. Преобладающей культурой были яблоки, хотя разводили и другие плодовые деревья и кустарники. С начала XX в. основными культурами в садах становятся наиболее выгодные вишня и малина.  В начале XX в. три четверти населения держит коров и занимается сбытом молока. 
    После революции 1917 г. рост деревни продолжался и насчитывал 127 хозяйств и 641 житель. В 30–ые годы здесь создаётся плодово – овощной колхоз им. Будённого (позднее Ленина). Орехово сливается с окружающими селениями в единый район Ленино – Дачное. 
Село Борисово
    В 1960 году Орехово включается в черту города и начинается массовая жилищная застройка.

    Первое упоминание села Борисово относится к 1589 г.  Название село получило от всесильного боярина Бориса Годунова, который именно в этих местах отразил набег крымского хана Казы – Гирея. В благодарность царь Фёдор Иванович пожаловал эти землю Годунову.   Сохранившиеся документы дворцового хозяйства Коломенской волости сообщают о наличии здесь государевых садов. В конце XIX в. население начинает заниматься более выгодным огородничеством: выращивает в основном капусту. С другой стороны в селе начинают развиваться промыслы: намотка хлопчатобумажной нити на катушки, изготовление гильз для папирос, изготовление канители из проволоки. В 1875 г. было открыто земское училище. При училище была библиотека, а школу посещали ученики не только из Борисова, но и соседних Зябликова и Братеева. При земском училище существовала и двухклассная церковно – приходская школа, 88%  мужчин и  37%  женщин были грамотные. В 1931 г. здесь был организован колхоз «Красные всходы», который позднее объединился с колхозом Братеева и получил название им. Ленина. Колхоз пережил село, которое стали сносить и строить в 1978 г. многоэтажные дома. Ныне на его месте раскинулись кварталы, а о прежнем Борисове напоминает лишь храм, единственное здание, уцелевшее от села к настоящему времени.
Главные достопримечательности
1. Ледовый дворец «Русь», где находится единственный в Москве «Кёрлинг – клуб».

2. Киноконцертный зал «Авангард», где расположены 4 библиотеки, детский клуб и детский дом культуры. Перед кинотеатром расположен памятник героям Великой Отечественной войны.
3. Воинская часть № 10149, на территории которой расположен замечательный музей военной техники под открытым небом. Музей является гордостью района. Здесь проходят важные мероприятия по чествованию ветеранов Великой Отечественной войны. Возлагаются цветы к расположенным здесь же памятникам: Павшим в ВОВ, Воинам-интернационалистам, памятная плита маршала Жукова, монумент – танк «Московский колхозник». К 55-ой годовщине Победы Управой района была изготовлена мраморная плита к танку «Труженикам тыла», увековечивающая память колхозников деревень Орехово, Шипилово, Зябликово и др., на территории которых расположен современный район, отдавших свои сбережения в годы ВОВ на создание танковой колонны. 

Природа района
Природа нашего района уникальна тем, что на территории нашего района сохранились естественные овраги, помогающие сохранить чистую экологическую среду: это     

Горбутанский овраг (от слова «гора, холм») на Гурьевском проезде;
Садковский овраг (раньше здесь были сады), между Тамбовской улицей и Воронежской улицей; 
Кузнецов овраг ( возможно название от фамилии), при пересечении Воронежской улицы и Гурьевского проезда; 
Зябликов овраг (названо по селу Зябликово) на Воронежской улице.
По дну оврагов протекают ручьи, впадающие в реки: Кузнецовка, которая впадает в Шмелёвку, а Шмелёвка в Городню.
В оврагах растут деревья, очищая загазованный воздух, идущий с кольцевой автодороги и из Капотни, где расположен нефтеперерабатывающий завод.
Хозяйство района
Из крупных предприятий на территории района разместились такие, как: «Транстурсервис» - автобусный парк, осуществляющий перевозки граждан на междугородних и международных маршрутах, в настоящее время это крупное предприятие с современным парком комфортабельных туристических автобусов. 
16 автобусный парк – рейсовые автобусы парка обслуживают в настоящее время Южный округ Москвы.

 Обувная фабрика им. Г.В. Муханова – советско-итальянское предприятие, оборудованное новейшим итальянским оборудованием для производства обуви.  

«Инвестпроект» - крупный научно - исследовательский институт.  

Интересные люди
Интересными людьми нашего района являются ветераны Великой Отечественной войны. Ветеранская организация нашего района заняла первое место в Южном округе и второе место в Москве. 
Петрунин Михаил Сидорович воевал в составе 1 – го Украинского фронта. Награждён орденами Отечественной войны II степени, Красной звезды и 24 медалями, в том числе «За победу над Германией», «За боевые заслуги».

Могилко Андрей Павлович воевал штурманом воздушного судна. Награждён тремя орденами Красной звезды и орденами Отечественной войны II и II степени, медалями «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией». 

Полев Дмитрий Андреевич воевал  составе 2 – го Украинского фронта. Награждён орденами Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, Красной звезды, двумя орденами Отечественной войны II степени, и 16 медалями.
Сугробов Сергей Степанович участвовал в освобождении Белоруссии, Литвы. Награждён медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», орденами Отечественной войны I и II степени, медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. 

Петенин Пётр Павлович воевал в составе 3 – го Белорусского фронта. Награждён орденом Отечественной войны II степени, медалями «За взятие Кенигсберга», «за победу над Германией» и «За оборону Москвы».
Они сумели освободить страну от фашизма, получили высокие правительственные награды. Ветераны часто приходят к нам в школу и проводят Уроки памяти и Уроки мужества.

Стихотворение о Москве

Николай Языков 

                     АУ! 

Я здесь! – Да здравствует Москва!

Вот небеса мои родные!

Здесь наша матушка-Россия

Семисотлетняя жива!

Здесь все бывало: плен, свобода,

Орда, и Польша, и Литва,

Французы, лавр и хмель народа,

Всё, всё!.. Да здравствует Москва!
 1831 г.

